5月6日---常识
1 、  （单选题） 从化学组成来看，现在太阳质量大约四分之三是：
A.氢
B.氧
C.碳
D.氖
正确答案：A
太阳是太阳系的中心天体，占太阳系总体质量的99.86%。从化学组成来看，现在太阳质量的大约四分之三是氢，剩下的几乎都是氦，氧、碳、氖、铁和其他的重元素。
2 、 （单选题） 在中国东部沿海部分地区，“用工荒”现象已出现多年。每年春节过后，几乎所有的劳动密集型企业都在为工人的事儿犯愁，甚至出现了中西部和东部争夺普通劳务工人的新现象。而另一方面，大学生在找工作的过程中却面临“就业难”的窘境。出现上述矛盾现象的原因是：
A.企业的薪酬没有达到大学生期望值
B.近几年，我国大量工人通过劳务输出到海外工作
C.大学生的就业要求与劳动密集型企业提供的工作岗位不相符
D.很多年轻人选择自主创业，而非外出打工
正确答案：C
题干中劳动密集型企业“用工荒”与大学生“就业难”反映了我国目前存在的结构性失业现象。结构性失业是指由于劳动者的技能、经验、知识结构与可供的职位空缺不相适应而导致的失业。大学生“就业难”的问题在于其所学知识与就业单位所提供的岗位不符。
导致我国现阶段结构性失业的原因包括以下方面：①劳动力供给方面的因素，主要包括劳动力缺乏必需的科学文化知识和技能，或者由于年龄、性别和思想观念的障碍等；②劳动力需求方面的因素，主要包括经济结构的变动而导致企业对劳动力需求类型的差异性；③劳动力流动方面的因素，户籍制度、城乡二元结构等制约着劳动力的流动，从而使得结构性失业长期存在。
A项：题干中体现的是大学生毕业却找不到工作出现就业难的现象，并没体现大学生因为薪酬低而不就业的现象，选项表述不符合题意。
B项：我国外出海外务工的工人并不是引起“用工荒”的主要原因。导致东部沿海部分地区“用工荒”主要原因是东部沿海部分地区大量工人留在中西部工作，或向往中西部工作。选项表述不符合题意。
D项：虽然现在很多年轻人选择自主创业，但在其人数在劳务人数中占比极少，不足以引起“用工荒”。选项表述不符合题意。
3 、 （单选题） 我国有许多成语与历史人物或历史事件有关，与“鸡鸣狗盗”有关的人物是：
A.平原君
B.信陵君
C.孟尝君
D.春申君
正确答案：C
该成语出自《史记》，讲述的是齐国孟尝君出使秦国被秦昭王扣留，孟尝君的两位食客分别装狗钻入秦营偷盗、装公鸡鸣叫帮助孟尝君脱险的故事，现多用作贬义。
A项：平原君，赵国赵胜，战国四君子之一，与他相关的典故有毛遂自荐。
B项：信陵君，魏国魏无忌，战国四君子之一，与他相关的典故有窃符救赵。
D项：春申君，楚国黄歇，战国四君子之一，与他相关的典故有：两虎相争、三千珠履、当断不断、反受其乱。
4 、 （单选题） 以下计量对象和单位对应正确的一项是：
A.磁场强度——压强
B.屏幕分辨率——比特
C.汽车引擎功率——马力
D.轮船排水量——节
正确答案：C
马力又称“匹”，是常用的一种计量功率的单位，一般指汽车引擎的功率。
A项：磁场强度是描述磁场强弱和方向的物理量，通用单位为特斯拉（T）。压强的单位是帕斯卡（Pa）。
B项：屏幕分辨率是屏幕显示的像素个数，通用单位为像素。比特是计算机专业术语，是信息量单位。
D项：轮船的排水量是船舶在水域中排开水的重量，通用单位为吨。节是航海的速率单位，即每小时所航行的海里数。
5 、 （单选题） 下列春秋战国时期发生的大事，按照时间先后顺序排列正确的是：
A.齐桓公称霸 商鞅变法 勾践灭吴 三家分晋
B.商鞅变法 齐桓公称霸 勾践灭吴 三家分晋
C.齐桓公称霸 勾践灭吴 三家分晋 商鞅变法
D.勾践灭吴 齐桓公称霸 三家分晋 商鞅变法

正确答案：C
齐桓公称霸，发生于公元前681年；勾践灭吴，发生于公元前472年；三家分晋，发生于公元前403年；商鞅变法，发生于公元前356年—前350年。所以正确排序为齐桓公称霸——勾践灭吴——三家分晋——商鞅变法。
齐桓公称霸讲的是齐桓公在位期间，任管仲为相，推行改革，实行军政合一、兵民合一的制度，齐国逐渐强盛，齐桓公也成为了“春秋五霸”之首。勾践灭吴是讲的春秋时期吴越两国争霸，越王勾践被吴王夫差打败之后，卧薪尝胆矢志复国，最终打败吴国的故事。三家分晋是指春秋末年，晋国被韩、赵、魏三家瓜分的事件，它是春秋和战国的分界线。商鞅变法是指战国时期，秦孝公任用商鞅实行的以“废井田、开阡陌，实行郡县制，奖励耕织和战斗，实行连坐之法”为主要内容的变法运动。
6 、 （单选题） 下列关于中国特色社会主义进入新时代的说法，不正确的是：
A.中国特色社会主义进入新时代，是中国共产党从事业发展全局的高度在十九大作出的重大政治论断
B.中国特色社会主义进入新时代，这一论断科学把握了当代中国发展新的历史方位，精辟概括了我国发展变革的阶段性特征
C.中国特色社会主义进入新时代，与一般历史学意义上时代划分概念一致
D.坚持和发展新时代中国特色社会主义，需要用发展着的理论指导发展着的实践
正确答案：C
党的十九大政治报告明确指出“中国特色社会主义进入了新时代，这是我国发展新的历史方位”，中国的历史教科书把人类历史划分为原始社会，奴隶社会，封建社会，资本主义社会、社会主义社会等等，而这里的“新时代”，不是一个历史学上的时代划分的概念，而主要是从我们党和国家事业发展的角度来判断的。进入“新时代”的主要依据：一是改革开放以来我国社会的进步和发展，是十八大以来党和国家事业发展取得了全方位、开创性的成就。这些伟大成就，使党和国家事业发生了深层次、根本性的历史性变革，我国发展站到了新的历史起点上，中国特色社会主义进入了新的发展阶段。二是我国社会主要矛盾发生了变化，已经由人民日益增长的物质文化需要和落后社会生产之间的矛盾，转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。中国并没有因此改变社会性质，仍然属于社会主义社会。
7 、 （单选题） 实现和维护劳动者权益是社会主义制度的本质要求。维护劳动者合法权益的重要依据是：
A.依法签订劳动合同
B.自觉履行劳动者义务
C.保障劳动者主人翁地位
D.增强劳动者权利意识
正确答案：A
《中华人民共和国劳动合同法》第1条规定，为了完善劳动合同制度，明确劳动合同双方当事人的权利和义务，保护劳动者的合法权益，构建和发展和谐稳定的劳动关系，制定本法。根据这个法条可知，依法签订规范的劳动合同是劳动者维权的依据。
B项：劳动者自觉地履行劳动者的义务，是获得权利、维护权益的基础。
C项：劳动者享受的权利是保障劳动者主人翁地位的前提，是充分调动和发挥劳动者积极性和创造性的保证。但是并不是维护劳动者合法权益的重要依据。
D项：劳动者要增强权利意识，当权益受到侵害时采用合法手段、法定程序进行维权，是每个劳动者的正确选择。但是并不是维护劳动者合法权益的重要依据。
8 、 （单选题） 关于海水及其运动，下列说法错误的是：
A.海水的冰点温度比淡水低
B.北海道渔场位于寒流与暖流的交汇处
C.波罗的海是世界上盐度最高的海域
D.波浪、潮汐和洋流是海水运动的主要形式
正确答案：C
波罗的海是世界上盐度最低的海域，红海是世界上盐度最高的海域。红海是介于阿拉伯半岛和非洲大陆之间的狭长海域，是世界上海水最热、最咸的海，也是最年轻的海。
A项：冰点指的是水在一个标准大气压下的凝固点，纯净水的冰点是0℃。冰点随着盐度的增加而降低，海水的盐度较高，所以其冰点温度低于淡水。
B项：世界四大渔场中，北海道渔场是千岛寒流与日本暖流交汇而成；欧洲的北海渔场是北大西洋暖流与北冰洋南下冷水交汇而成的；纽芬兰渔场是墨西哥湾暖流与拉布拉多寒流交汇而成的；秘鲁渔场是由秘鲁寒流的上升流形成的。
D项：海水运动的形式主要有三种：波浪、潮汐、洋流。波浪就是海水质点的一种周期性的振动现象。潮汐就是海水在太阳和月亮的吸引力作用下所形成周期性涨落现象，白天的海水涨落叫做潮，夜晚的海水涨落叫做汐。洋流就是海水在一定的作用下发生的定向运动。
9 、 （单选题） 关于雾霾治理与绿色发展，下列说法错误的是：
A.我国所面临的资源环境与发展的挑战，已经接近世界平均水平
B.北方地区冬季清洁取暖可减少雾霾
C.中国不能走先污染后治理之路
D.“十三五”时期，我国节能减排从单一目标即总量控制目标、减排目标，变成双目标即环境质量改善和污染物总量控制
正确答案：A
改革开放以来，我国经济快速增长，能源消耗量不断上升，能源资源对外依存度不断攀升。目前，我国石油对外依存度为60%、铁矿石为53.6%、精炼铝为52.9%、精炼铜为69%、钾盐为52.4%，五大矿产的对外依存度都超过了50%。我国能源资源过高的对外依存度，已经超过了世界平均水平，而不是接近。
B项：北方地区冬季主要的取暖方式是烧煤供暖，这是造成雾霾增多的主要原因之一，故采取清洁取暖可减少雾霾。
C项：李克强指出：“中国不愿意也不能走先污染后治理的老路。中国的基本国情，除了人口多，还有就是环境承载能力脆弱，我们用世界上不到9%的耕地养活了20%的人口。我们的人均耕地面积、人均水资源占有量都远远低于世界平均水平。”
D项：“十三五”规划将从单一目标即总量控制目标、减排目标，变成双目标即环境质量改善和污染物总量控制，内容将涉及绿色经济、核安全问题、土壤环境保护、生态环境保护、水环境污染防治等诸多方面。
10 、 （单选题） 人在遇到危险的时候，会爆发出比平时更大的力量和产生更敏捷的反应，此时如测定其体内激素水平，明显提高的是：
A.胰岛素
B.肾上腺素
C.性激素
D.甲状腺素
正确答案：B
肾上腺素是由人体分泌出的一种激素。当人经历某些刺激（例如兴奋，恐惧，紧张等）分泌出这种化学物质，能让人呼吸加快（提供大量氧气），心跳与血液流动加速，瞳孔放大，为身体活动提供更多能量，使反应更加快速。
A项：胰岛素由胰岛β细胞分泌，是机体内唯一降低血糖的蛋白质激素，能够促进糖原、脂肪、蛋白质合成。A项错误。
C项：性激素由内分泌细胞分泌，具有促进性器官成熟、第二性征发育及维持性功能等作用。C项错误。
D项：甲状腺素由甲状腺分泌，能够促进体内的糖类、蛋白质和脂肪等物质的氧化分解，促进新陈代谢，释放能量。D项错误。
11 、 （单选题） 李克强在全国推进简政放权放管结合优化服务改革电视电话会议上强调：上下联动攻坚克难，深化“放管服”改革加快转变政府职能，不断提高行政效能。“放管服”指的是以下：
A.简政放权、放管结合、优化服务
B.简政放权、优化管理、提升服务
C.简政放权、放管结合、加强监督
D.简政放权、管理监督、优化服务
正确答案：A
“放”指中央政府下放行政权，减少没有法律依据和法律授权的行政权；理清多个部门重复管理的行政权。“管”指政府部门要创新和加强监管职能，利用新技术新体制加强监管体制创新。“服”转变政府职能减少政府对市场进行干预，将市场的事推向市场来决定，减少对市场主体过多的行政审批等行为，降低市场主体的市场运行的行政成本，促进市场主体的活力和创新能力。
12 、 （单选题） 与地幔软流层活动无关的是：
A.潮汐现象
B.地震和火山
C.矿藏的形成
D.大陆板块运动
正确答案：A
潮汐现象是由于地球的表面水体受到月球与太阳（主要是月球）的引潮力作用而产生的周期性运动，与地幔的软流层无关。
B项：事实上大部分构造地震都是由地幔软流层里的岩浆持续剧烈活动引起的，而熔岩冲出地表即火山喷发，其本身就是岩石层结构发生变化的一种现象。
C项：地幔的物质组成是以橄榄石、辉石、石榴子石、尖晶石、方铁矿等相对密度较大的无水矿物为主组成的。
D项：板块运动是指地球表面一个板块对于另一个板块的相对运动。1968年，法国地质学家勒皮顺把地球的岩石层划分为六个大板块，这些板块漂浮在具有流动性的地幔软流层之上。
13 、 （单选题） 下列哪部书典型反映了魏晋时期人们的精神风貌？
A.《山海经》
B.《搜神记》
C.《世说新语》
D.《桃花源记》
正确答案：C
《世说新语》是南朝刘义庆编撰的笔记小说，主要记载魏晋时期的名人轶事。
A项：《山海经》，先秦古籍，是一部记述古代地理、物产、神话传说、宗教等的书籍。
B项：《搜神记》，东晋的史学家干宝所作，是一部记录古代民间传说中神奇怪异故事的小说集。
D项：《桃花源记》，东晋陶渊明所作，作品以虚构的方式，描绘了一幅没有战乱，没有压迫，没有剥削，人人劳动、平等自由，道德淳朴、宁静和睦的社会生活图景。
14 、 （单选题） 根据《城市居民委员会组织法》，居民委员会决定问题，采取（  ）的原则。
A.民主集中制
B.少数服从多数
C.居民委员会成员集体决定
D.居民小组组长讨论决定
正确答案：B
《城市居民委员会组织法》第11条规定，居民委员会决定问题，采取少数服从多数的原则。居民委员会进行工作，应当采取民主的方法，不得强迫命令。
A项：民主集中制是中国共产党的组织原则，并非居委会组织原则。
C项：居民委员会决定问题时采取少数服从多数的原则，并非成员集体决定。
D项：居民委员会进行工作时，应当采取民主决策的方法，居民小组组长讨论决定不符合民主决策的要求。
[bookmark: _GoBack]15 、 （单选题） 下列行为不符合我国法律规范的是：
A.小黄年满16岁，被某销售公司聘为正式员工
B.因公司工作繁忙，小王每月加班时间达到24小时
C.劳务公司派遣到某单位工作的小李申请参加该单位工会
D.老板要求小张法定节假日在公司加班，之后为其发放了2倍工资
正确答案：D
《劳动法》第44条规定，法定休假日安排劳动者工作的，支付不低于工资的百分之三百的工资报酬。
A项：《劳动法》第15条规定，禁止用人单位招用未满十六周岁的未成年人。法定劳动者最低用工年龄为16周岁。
B项：《劳动法》第41条规定，用人单位由于生产经营需要，经与工会和劳动者协商后可以延长工作时间，一般每日不得超过一小时；因特殊原因需要延长工作时间的，在保障劳动者身体健康的条件下延长工作时间每日不得超过三小时，但是每月不得超过三十六小时。
C项：劳务派遣又称人力派遣、人才租赁、劳动派遣、劳动力租赁、雇员租赁，是指由劳务派遣机构与派遣劳工订立劳动合同，把劳动者派向其他用工单位，再由其用工单位向派遣机构支付一笔服务费用的一种用工形式。《劳动合同法》第64条规定，被派遣劳动者有权在劳务派遣单位或者用工单位依法参加或者组织工会，维护自身的合法权益。

